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Zemljepisni in narodopisni obrazi. 
Nabral Fr. J ar o si a v. 

270, 
Prenašanje čolnov. 

Stanley se odloči za boj z ljudmi. Usidra svoje 
čolne, in potem zapove živo streljati na črnce, kateri 
so z obale metali plohe strelic na ekspedicijo. Kar se 
njega samega tiče, odvažno se je izkrcal, in spremljan 
od nekoliko nevstrašenih možakov se je zaletel mej 

divjake in jih pognal v šumo. Na to se utabori na 
obali reke za močno ograjo, za katero je brez skrbi 
pričakoval novih navalov neprijateljskih. 

Gotovo je imel ta čas Stanley izvrševati najtežji 
in najčudnejši kos svojega dela: obiti slapove, vlačiti 
čolne skozi šume, spustiti jih zopet na reko na pri
pravnem mestu, in vse to okrožen od neprijateljskih 
plemen, katera so se upirala prehodu, in ga čakala v 
šumah, da ga uničijo. 

Že popreje je bil Stanley razdelil svojo četo na 
dva dela: jeden je imel delati po noči, drugi po dnevu. 
On sam pa je šel v šumo z dvajsetimi pijonirji, iz-
bornimi možaki, da narede in odpro pot s sekirami 
in puškami. 

Zaznamovali so velika debla, da jim služijo za 
kažipote, in na vsake pol ure je naredil tabor za po
čitek. Za predstražo, ki je delala pot, prišli so čolni; 
vsakega je vleklo po 60 ljudij. Eni so bili vpreženi 
spredaj, drugi so potiskali od zadaj in porivali čoln. 
Kedar so bili gotovi z jednim čolnom, šli so po dru
gega, in tako po vrsti po vseh 23, ker niso nikdar 
šli popreje naprej, dokler ni bilo celo brodovje skupaj. 
Potem so se pomaknili zopet naprej za polovico ure, 
napravili nov tabor, in tako po vrsti, dokler niso 
dospeli pod slapove; tu pa so zopet postavili čolne 
na vodo. 

To je bilo titansko delo. 
S smolo so mazali suho palmovo perje, svežnje 

suhe trstike, pričvrstilt jih ob debla mesto svetilk in 
jih zažgali, da razsvetljujejo goščo po noči. 

Mej tem so se divjaki, odgnani od obale, zbirali 
in čakali skrivaj v grmovju, kedaj pridejo potniki. 
Zato je bilo treba delavce čuvati s stražo, katera je 
streljala na desno in levo na neprijatelje. Vsak gaj, 
vsak grm je bil spremenjen v utrdbo, iz katere so 
domačini metali strelice. Da pridejo neprijatelju do 
živega, morali so Stanleyevi ljudje laziti po gošči, 
naskakovati utrdbice, in poditi neprijatelja. Ali nepri-
jateljske čete so se kmalu zbrale nižje, in prenašanje 
čolnov ni šlo drugače naprej, da so se vedno tolkli, 
po dnevu in po noči. 

Prečudna slika vam je to! Črni Zanzibarci so 
vpreženi pred čolne, sredi nedotaknjenih šum, in to 
herkulsko delo opravljajo ob svetlobi bakelj. Nobeden 
ne govori, sliši se samo težko sopenje ljudij, kateri 
omagujejo, a vendar napenjajo žile do skrajnosti. 
Potem pa nenadoma zapojo bojni rogovi divjakov in 
se razlega divji bojni krik. Suma odmeva od strašnega 
zavijanja, ploha strelic pada od nevidnih rok. Ali 
ekspedicija ne spi, pazno čuje in se koj postavi v 
bran. Puške pokajo, krogle žvižgajo, vsak strel pogodi, 
ker so se naposled malone z rokami pograbili. Sedaj 
nastane vpitje, bolni klici na pomaganje in stokanje 
ranjencev. Prehod je osvojen, ali napreduje se le po 
malem, ker neprijatelj se je skril v zasede, od koder 
vedno nadleguje. 
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Trebalo je 78 ur za ta strašni napor, da so 
obšli jeden sam slap! In samo na tem kraju, na-
zvanern „Stanleyevi slapovi", bilo jih je sedem po 
vrsti! Veselje potnikov, kedar so zopet ugledali gladko 
reko, odpihalo je kmalu zamolklo bučanje novega 
slapa, katerega je bilo spoznati z daleč po belej peni. 
Sedaj je bilo treba zopet zavoziti k bregu, potegniti 
čolne na suho in jih vlačiti skozi goste šume. 

Človek se mora odkriti pred silnostjo energije 
in volje, s katero je Evropec s peščico črncev dosegel 
sredi Afrike tolike uspehe. Ne dade se popisati stra
hota, groza in divja veličanstvenost teh slapov. Kako 
tu voda vre, in kako se valovi penijo, kako skačejo 
in bijejo drug ob drugega z neverjetno besnostjo ! 

Tri tedne je trebalo, preden je ekspedicija s 
silnim naporom obšla te slapove. Potem so se zopet 
peljali po gladkej vodi. Sedaj se pa Kongo zavije 
proti zahodu in se vali sredi bregov, na katerih se 
razprostirajo neprodirne temne šume. Strašni dogodki 
poslednjih tednov niso vendar nobenega ubili na 
duhu. Nada, ta zlati sen budnega človeka, klije v 
vsakem srcu. Evropci in Zanzibarci, kateri so prišli 
živi iz bojev, mogli so se sedaj čuditi prebujnej, pre-
bogatej prirodi, vsi so našli dovelj nadomestka za 
prestale težave, in neko nenavadno oduševljenje je 
prevzelo celo karavano. Brodarji so veselo prepevali, 
drugi pa so vdarjali za njimi. Ali ta mir, to brez
skrbno veselje ni trajalo dolgo: borba z življi je bila 
prestala za sedaj, ali ostala je še borba z ljudmi, in 
le-ti niso dali nobenega oddiha. 

Od 23. novembra do 29; januvarija so se tolkli 
že v 24 bitkah; le so jim domačini zaprli pot s svo
jimi čolni, le jim niso hoteli prodati živeža, zato so 
morali več potov vdariti na sela in s silo prisvojiti 
hrane, da niso lakote pomrli. V teh bitkah je Stanley 
zaplenil 65 škitov, velikih kakor vrata, kateri so bili 
ekspediciji na veliko korist. Ko se je namreč vnel 
boj na reki, držale so žene in deca, in vsi, kateri 
se niso tolkli, škite pred borilci. , Za temi škiti so 
ostajali Stanleyevi ljudje mirni in srčni, tako da so 
triinštiridesetere puške, ki so jih še imeli, storile več 
kot 150 odkritih pušk. Tudi krmilarji so mogli pri
merno voditi in obračati čolne mej bojem, ker so 
jih škiti varovali strelic, ki so padale kot toča okoli 
čolnov. 

Ali Stanleyevi ljudje so začeli polagoma pešati 
v teh vednih bitkah. Nikoli počitka, ne po dnevu ne 
po noči, to je vendar presilno. Vse jim je kljubovalo, 
domačini in šume. Stanley je premišljeval, če bi ne 
kazalo po noči potovati. Toda kdo ve, kaj ga utegne 
zadeti, morda prileti v kako brzico! Kdo naj mu 
popiše pot, da bi se vedel ogibati nevarnih mest, ko 
so mu domačini povsodi pokazovali skrajno nepri
jaznost, in koj nastavili orožje, kedar se je jim samo 
približal ? 


